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wbegenstand des Patentes.,QGI.,. (Patqntanmeldung I. 71 849 IVc/lc o)
ist ein in selner erksamkelt durch Zusatz von- n-ATumniunoxyd verbeb- ‘
serter Nlckel ‘und Chromoxyd enthaltender . Hydrlerungskaﬁalysator und
dessen Verwendung zur Hydrlerung'aromatlscher Kohlenwasserstoffe°

Es wurde—nun gefunden dass dleser Katalysator auch fur die. Hydrle—
rung anderer organischer Verblndungen,\lnsbes,_ln der Gasphasé vomr
iiberraschend hoher Wirksamkeit ist. Mit Hilfe dieses Katalysators ‘
-gellngt es je nach den durch einfachen Versuch lelcht feststellbaren
Arbeltsbedlngungen in glatter. Weise zumeist ohne Druckanwendung z.B.
‘aromatische oder allphatlcche Alkohole, Aldehyae, Ketone; Carbon—_‘
sdurenoder deren’ Lster, Phenole), SthkStOffhaltlge Verblndungen wie’
Amine, Cyanlde,‘)leflne usw. in deren tellwelse oder vollstandlgs-,

hydrierte Abkommllnge umzuwandeln° IR -

‘Ebenso | wie bei dem Verfahren des fatentes:.;. ....(P tentanmeldung
I. 71 829-1Ve/1Z o) liegt auch bei dem Verfahren dleser Erflndung
die gunstlgste Reaktlonstemperatur im allgemeinen- zwischen 100 und" -
2@00 : : . . .

Belsplel 1. S

- Leitet man iiber 1 Liter = 570 gr des nach Belsplel 1 des Pdtenteso
(Patentanmeldung I. 71 829 IVe/1Z o) hergestellten Katalysators bei
.1100 stiindlich ein Gemisch von 1,5 kg Phenol mit der 3,5fach mola-

" ren Menge Wasserstoff, somw1rd das Phenol zu 98 % zu Cyclohexanol
nydriert. -

¥immt man die Hydrlerung bei 140° vor, so filhrt diese bis zum

Cyclohexan. ,
Beispiel 2.

0,6 kg Anilin werden stiindlich im Gemisch mit der 3,2fach molaren
Menge Wasserstoff bei 180° iiber 1 Liter Kontaktraum geleitet. Man
erhilt cin Hydriernngsgemisch, das nus 70 % Dicyclohexylanin, 20 %
yelohexylamin und 10 « Cyclohexylanilin besteht.



\" Belcplel«i

N

Lelfgt man otundllcn ein. Gemlsch von. 0, 4 kg Benzoesaureéthylester
m1t der: 3;5fach molaren Menge Wasserstoff iber 1 Liter Kontaktraum,
80 tritt quantltdlve Kernhydrlerung zum,Hexahxdrobggzoesaure--‘
athlester ein. =~ . E e | -
-'\ Lo ) Belsplel 4, j;"' E '5' ¥,
ﬁWlnd -bei. 18Q 1900 ein Gemisch aus L kg Acetophenon mlt der 2 5fach
molaren Menge Wasserstoff stundllch iber 1 ther Kbntaktraum gelel-

Der Rest des Reaktlonsgemlsches besteht aus\unverandertem Keton sowie
-Carblnol—mble—letzteren Verblndungen kdnnen nach Abtrennen von dem
Athjlbenzol erneut dem Kontakt zur Hydrlerung zugeleltet werdena

'«7 L Belsnlel 5., S ”v  ".'-/"

Leitet man- be1 180O stundllch 1 ther Kontaktraum ein Gemlsch von

255 kg Benzophenon mit der 2;4fach molaren Menge Wasserstoff, so- er~
halt man Dlphenylmethan in einer Ausbeute von 95 % :

~~~~~

Belsplel 6. : N

1, 2 kg Benzuldehyd liefern im Gemlsch mlt der 2 Sfach molaren Mange
Wasserstoff bei 1809, stindlich tiber 1 ther Kontaktraum geleltet
Toluol in einer Ausbeute von. 97 % : : T

.,’

Belsplel 7o ,5‘1_:“ B

Werden O, 7 kg Benzylcyanld im- Gemlsph'mlt der'/,5fdch molaren Menge

Wasserstoff bei- 20Q° stiindlichiiber. 1 Liter Kontaktraum geleltet S0
entsteht unter Ammonlakabspaltung Athylbenzol in einer Ausbeute von

60 % . :

- o o Patentanspruch

lnwendung des Nlckel Chromoxyd und Alumlnlumoxyd enthaltenden
Katalysators nach Patent «++ «.. (Patentanmeldung I. 71 829 IVc/12 o)

zur Hydrierung organischer Verbindungen m1t Ausnahme aromatischer
Kohlenwasserstoffe.





